

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

四川印发《大力发展战略性新兴产业》

为建设农业农村现代化强省提供有力支撑

智慧农业是加快推进农业现代化进程、高水平建设农业强省的重要着力点。近日,记者从农业农村厅获悉,为全面推进智慧农业发展,培育农业新质生产力,我省制定并印发了《大力发展战略性新兴产业》(以下简称《实施方案》),明确了3方面15项重点任务。

《实施方案》锚定建设农业强省目标,推动新时代更高水平“天府粮仓”建设,坚持以粮食安全和重要农产品稳产保供、提质增效为主线,围绕成都平原、川东北、川南、攀西、川西北经济区农业全产业链布局,加快遥感、物联网、人工智能、大数据等现代信息技术在农业农村领域普及应用,提高农业全要素生产率。到2028年,全省智慧农业发展取得重要进展,农业信息技术和智能装备广泛应用,粮油种植、设施种植、畜禽养殖、水产养殖等信息化水平明显提高,产业数字化转型取得明显突破,农业生产信息化达到全国领先水平,管理服务数字化能力有效提升,为建设农业农村现代化强省提供有力支撑。

聚焦产业 加快农业产业数字化转型

《实施方案》明确了加快农业产业数字化转型的具体任务,涵盖粮油种植、设施种植、畜禽养殖、渔业生产、育种制、特色产业等多个领域。

粮油种植数字化方面,《实施方案》明确以县域为单位,统筹推进建设苗情、土壤墒情、病虫情、灾情等物联网监测设备,结合卫星遥感、航空遥感、地面传感等,建成基本覆盖全省的天空地一体化监测网络,提升“四情”动态监测水平。同时,将加快良田、良种、良机、良法与数字化有机融合,构建主要粮油作物大面积单产提升数字化种植技术体系。

设施种植数字化将推进老旧低效设施棚室改造提升,重点应用环境智能调控、水肥一体化精准控制等智能设备,支持新建标准化、智慧化设施棚室,推动相关技术装备集成应用,提升设施生产智能化水平。此外,还将推动建设集约化种

苗工厂,运用遥感技术监测设施棚室分布情况并建立专题数据库。

畜禽养殖数字化则以稳产能、提效率为重点,引导养殖场集成应用数字技术和装备,推进设施智能化改造,鼓励建立电子养殖档案。同时,以防疫病、强监管为重点,推进养殖场、屠宰场、饲料兽药企业等数据共享,实现动物生产、运输、屠宰全链条数字化监管。

渔业生产数字化聚焦水质调控、投喂品投饲、病害防控、尾水治理等渔业生产关键环节,分类有序推进标准化养殖池塘提档升级,因地制宜发展工厂化养殖,科学配备水质在线监测、智能控制、精准投喂、循环水处理、病害药残检测等智能化装备和信息系统,提升健康养殖生产效率。加快建设天府鱼子酱、川南早虾、内资鲶鱼、白乌鱼等产业集群,推动产业集群数字化建设。

推进育种制数字化方面,将加快省级农作物种质资源库(圃)、畜禽基因库、畜禽水产资源保种场(区)等数字化建设,加强前沿育种技术研发与利用,推进

全基因组选择等现代生物育种技术与大数据、人工智能等信息技术融合创新;支持川渝共建山地数智农业重点实验室攻坚智能育种技术,打造国家级山地数智育种基地。

同时,《实施方案》指出将发挥农业龙头企业组带作用,支持链主和链属企业开展农产品加工数字化、技术研发应用,推动农产品加工数字化、特色产业数字化,加快智能化改造。

强化服务 提升智慧农业管理服务能力

《实施方案》从提升农业管理服务效能、推动农作物遥感监测应用、提高农业社会化服务水平、提升农业安全监管执法能力、加强智慧农业技术人才培训等方面,着力提升智慧农业管理服务能力。

为提升农业管理服务效能,《实施方案》指出将构建科学务实的省级农业智慧管理体系,深入推进农业农村政务信息化建设,夯实“三农”数字底座;加快制订、修

订智慧农业发展共性关键标准与通用技术规范,构建农业农村用地“一张图”;加强全省涉农数据资源汇聚、处理、分析和应用,全面提升农业农村部门数字政府服务能力。

在推动农作物遥感监测应用方面,将加快建设服务四川全域的天府粮仓高精度遥感监测网络,综合利用卫星遥感、无人机、地面物联网等信息技术,建立农作物类型、耕作方式、种植面积、作物长势、作物产量等遥感动态监测长效机制。充分应用高分卫星遥感监测能力,实现主要粮油作物耕地种植空间全覆盖监测,建设天府粮仓海量遥感影像资源库。

此外,为强化服务与管理效能,《实施方案》还明确将打造农业社会化服务信息平台,完善“四川农机安全监督管理信息系统”功能,加大智慧农业人才培训力度,实施农业实用人才培育行动,进一步提升智慧农业管理服务能力。

创新驱动 推动智慧农业创新应用

《实施方案》还提出了推进智慧农业引领区建设、推动国产智能农机研发应用、推动智慧农业技术创新、发展农业农村低空数字经济等创新应用任务。

智慧农业引领区建设集中在粮油种植、设施种植、畜牧养殖、水产养殖等大县,引进培育一批智慧农业技术研发、装备制造、推广服务等各类主体;重点推动成都平原、川东北、川南建设智慧农业引领区,支持攀西、川西北建设经作、畜牧类智慧农场、智慧牧场。

同时,积极推动国产智能农机研发应用,提升“天府良机”装备科研、制造、服务能力,支持涉农科研机构、企业等联合研发高端智能农机林机、农用传感器、农业机器人等;集成北斗定位、无人驾驶等技术,推动“AI+农机”模式应用;推动智能灌溉系统、智能病虫害监测、智能物流管理(农产品)、农产品质量检测等应用,为农业生产、冷链物流等提供智能化解决方案。

推动智慧农业技术协同创新方面,将加强智慧农业科技能力建设,纳入省级现代农业产业技术体系四川创新团队建设,协同科技、经信等部门推动产学研协同创新,形成智慧农业创新体系。发展农业农村低空数字经济方面,将围绕大田种植打造农业低空生产场景,利用遥感监测手段打造农业低空监测场景,推广农用无人机吊运作业,打造农业低空运输场景。

(本报记者 陈兰)



涪城区 水稻高产咋实现 田间传技助增收

近日,绵阳市涪城区水稻高产实收现场观摩会在吴家镇五龙村举行。此次观摩会采用“实地观摩+理论授课”的形式,邀请全区各镇水稻种植大户集中学习水稻高产栽培技术。

在五龙村的水稻种植示范田,金黄的稻穗沉甸甸垂落,微风拂过泛起层层稻浪。种植户们沿着田埂缓缓前行,目光聚焦在稻田里的每一处细节,大家结合自身种植经验分享心得、提问解惑,学习热情格外高。

“这片示范田能有这么好的长势,关键靠两项‘硬举措’。”涪城区农业农村局工作人员介绍,该示范田不仅采用“种肥配套”精准管理模式,同时创新应用“两增一小”高产栽培技术,通过科学增加秧苗栽插密度,提升每亩基本苗数量与有效穗数,再辅以增施配方肥,全方位满足水稻全生育期的营养需求,为高产打下坚实基础。

“我今年种植的也是优质稻,长势和成熟度都很好,颗粒饱满,稻穗也比往年更长,预计产量会超过去年。”种植大户张春成说。

(蒋竺钰 文/图)

“熊猫机器人”下田了

近日,在成都市新都区军屯镇的新都区稻菜现代农业园区,一款外形酷似熊猫的农业巡检机器人正穿行自如、仔细巡检,成为田间地头一道独特的科技风景。

据了解,该款农业巡检机器人由新都区本土企业新都绿控农业服务有限公司自主研发,不仅具有“萌态十足”的造型,更拥有AI驱动的精准巡检能力,为新都农业管理带来智能化变革,让“科技兴农”在田野间落地生根。

(包瑞雪 刘正川 邓肖 摄影报道)

川北粮油种业创新联盟集中发布28项最新科研成果 国内首个玉米智慧育种大模型亮相

只要5分钟,马铃薯种薯病毒无处藏身!育种也有“超级导航”,国内首个玉米智慧育种大模型“西南种芯-V1”亮相……9月12日,川北粮油种业创新联盟2025年科技成果发布暨学术报告会在绵阳市游仙区举行。会上,西南大学、四川农业大学、西南科技大学、重庆市农科院、四川省农科院、绵阳市农科院、四川利尔作物科技有限公司7家单位,集中发布了28项最新科研成果,覆盖智慧育种、优异品种、病毒检测、绿色管护等全产业链环节。

“马铃薯种薯病毒,外观判断困难,需通过专业设备检测。此次我们发布的‘优迪899’在内的多个优良新品种。同时,借助大模型对自交系育种潜力进行

评价,新选育出的玉米自交系‘XL8242’适配性良好,可作为制种父本,有效提升产量与抗性。”他提到,通过整合前沿算法与专用芯片技术,大大提高了育种精准度与效率。

据悉,川北粮油种业创新联盟自2021年成立以来,已成为区域农业科技合作的重要平台。据不完全统计,联盟已累计推出科技成果超100项,转化率突破90%,水稻、玉米、油菜、小麦等新品种在长江流域和西南地区推广面积突破1亿亩,为社会带来超100亿元的新增经济效益。

四川省种子协会秘书长刘勇评价道:“川北地区地域相连、生态相似,粮

油新品种与新技术的应用具有共通性。联盟整合科研机构资源,形成合力,将加速科技成果的落地转化。”

“此次科技成果发布会既是对川北粮油种业创新联盟成果的集中展示,也是一次全面检阅。”在绵阳市农科院院长任勇看来,通过科研单位、企业与种植大户之间的面对面交流和实地参观,有效促进了科技成果的转化应用。

绵阳市安州区永福农机专业合作社的技术生产负责人杨兴富一边认真听、仔细记,一边不时与专家交流。他表示,已“相中”了几款新品种,打算下一季便引入试用,“如果效果理想,马上大规模推广。”(四川农村日报全媒体记者罗敏)



观摩会现场